

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Социально-экономическая дифференциация современного общества как фактор нестабильности политической системы России: критический анализ

Тихонов Андрей Иванович

Студент

Московский государственный областной университет, Экономический факультет,

Мытищи, Россия

E-mail: andrey.tihonov.93@mail.ru

Научный руководитель

д. воен. н. Пещеров Георгий Иванович

Изучение социально-экономического расслоения общества представляет особый интерес для широкого спектра социальных наук, являясь одним из ключевых направлений в исследовании общественных и политических процессов. Общество как динамичная система не может гарантировать всеобщего равенства, однако от степени социальной дифференциации будут зависеть уровень и качество межгрупповых и межличностных взаимоотношений, наличие социальных гарантий и социальных лифтов, стабильность политической системы государства.

Наличие существенной социально-экономической дифференциации в России (проявляющейся в форме имущественного расслоения граждан, межнациональной нетерпимости, несбалансированности в социальной политике), безусловно, связано с проблемами в развитии политической системы государства. Согласно общепринятой в политологии концепции политической поддержки, политическая система функционирует эффективно лишь тогда, когда граждане позитивно воспринимают власть, идентифицируют себя с этой властью [1]. На сегодняшний день одной из основных проблем в процессе взаимодействия власти и общества является низкая социальная мобильность граждан, вызванная отсутствием социальных лифтов, которые служат основой постепенной сменяемости элит; работа по созданию резерва органов федеральной и региональной исполнительной власти ведется в недостаточно открытых формах, что вызывает недоверие со стороны широкой общественности. Важно отметить, что без эффективно функционирующих институтов гражданского общества России не удастся стать правовым и социальным государством, которое в качестве приоритета развития определяет долгосрочные инвестиции в человеческий капитал[2]. Очевидно, что государство не должно никоим образом инициировать форсированное развитие гражданского общества, поскольку это не даст абсолютно никакого результата, однако в самое ближайшее время должно быть продолжено создание общественных организаций, таких как Общероссийский народный фронт, которые будут готовы взаимодействовать с самым широким кругом представителей общественности. Лишь при создании адаптивной модели взаимодействия власти и общества удастся выстроить эффективно функционирующую политическую систему, которая позволит снизить уровень социальной разобщенности общества. Особое внимание следует уделить развитию общественных организаций, отстаивающих интересы граждан на уровне местного самоуправления, поскольку именно

Форум «III ММФФ»

от степени эффективности муниципальных властей напрямую зависит качество жизни населения.

Рассмотрим проблемы межнациональных взаимоотношений. Россия- многонациональное и многоконфессиональное государство, что является одним из конкурентных преимуществ страны на международной арене. Однако ввиду неравномерности в социально-экономическом развитии регионов РФ межнациональные конфликты становятся крайне значимой проблемой, которая несет угрозы для национальной безопасности и целостности государства. Без внедрения идей патриотизма, интернационализма не удастся преодолеть возникающие межнациональные конфликты, поскольку на данный момент национальная нетерпимость становится опасным социальным трендом, усугубляющим социально-экономическую разобщенность общества.

Таким образом, из вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

1) общественное расслоение является одним из основных вызовов, стоящих на сегодняшний день перед развитием России;

2) социальную дифференцию не удастся преодолеть без создания новой модели государственной социальной политики;

3) развитие политической системы должно быть направлено на создание общественных организаций, которые станут взаимодействовать с представителями гражданского общества;

4) государство должно предложить обществу эффективную национальную политику, которая позволит избежать проявлений национальной нетерпимости, усугубляющих процессы социально-экономической дифференциации общества.

Литература

1. Пещеров Г. И. Просчеты и реалии российской политики: политологический анализ. // Научно-политический журнал Власть. 2011. №. 11. С. 108-111.
2. Тихонов А. И. Социально-экономическая дифференция российского общества на современном этапе развития: политологический анализ. //Научно-практический журнал Человеческий капитал. 2013. №. 7(55). С. 50-52.